



博鳌亚洲论坛 2018 年年会简报

(总第 19 期)

博鳌亚洲论坛研究院

2018 年 4 月 9 日

圆桌 8

华商领袖与华人智库

时 间：2018 年 4 月 9 日下午 3 时 15 分至 5 时 15 分

地 点：东屿岛大酒店和声厅

主持人：

国务院侨办专家咨询委员、厦门大学教授 庄国土

讨论嘉宾：

正大集团资深董事长 谢国民

世茂集团董事局主席 许荣茂

华彬集团董事长 严彬

新加坡金鹰集团主席 陈江和

上好佳（中国）有限公司荣誉董事长 施恭旗

玖龙纸业（控股）有限公司董事长 张茵



完美（中国）有限公司董事长 古润金

缅甸中华总商会荣誉会长 杨钊玉

正大制药集团董事长 谢炳

香港豪都国际有限公司董事长 屠海鸣

山东步长制药股份有限公司董事长 赵涛

澳门万国控股集团主席 刘雅煌

天津德利得集团五矿进出口有限公司董事长 王学利

美国世纪发展集团董事长 于学文

富华国际集团董事长 赵勇

美国华尔街投资集团董事长 王国金

怡海集团董事局主席 王琳达

华燊发展（集团）董事局主席 沈家燊

香港华商集团有限公司董事长 符祥翠

福州北欧中联国际贸易有限公司董事长 曹燕灵

哈药慈航制药股份有限公司董事长 段燕文

中东欧中医药学会会长、匈牙利东方国药集团董事长 陈震

宝泽金融集团 AIMS 董事局主席 王人庆

正得集团（菲律宾）有限公司董事长 黄利云

圣蓝集团董事长 李辉



泰国华人青年商会会长 李桂雄

广州福威达企业发展有限公司董事长 张福歌

国务院侨办专家咨询委员、福建社科院党委书记、研究员 李鸿阶

国务院侨办专家咨询委员、中国与全球化智库中心主任 王辉耀

东方国际（集团）有限公司党委书记兼董事长 童继生

中央党校（国家行政学院）教授 许正中

阿里研究院学术委员会主任 梁春晓

浙江大学法学院副院长 王冠玺

中央统战部副部长、国务院侨务办公室主任 许又声

主要观点：

- 华商群体对中国发展的推动作用非常大。改革开放 40 年来，华人华侨已经成为中国改革开放不可或缺的重要力量。广大华人华侨投身于祖国建设的热潮，对祖国发展功不可没。华人华侨未来必将深刻地影响中国经济发展格局，在新的世界中大有作为。
- 中国的经济发展为华商提供了巨大的机遇，华商享受了中国改革开放的巨大红利。中国越开放，华侨华商的机会就越多。华侨华商应抓住 4.0 时代的好机会，在中国发展中大显身手。
- 华人华侨在“一带一路”建设中面临巨大机遇，大有可为。作为



联系国内外的桥梁，华人华侨应推动“一带一路”参与国经济社会的发展，为其发展提供有力支持。

概 要：

华人华侨是中国改革开放的重要力量

许又声指出，华人华侨对中国改革开放做出了巨大贡献。他们率先参与改革开放，并促进其蓬勃发展，意义重大。改革开放初期，侨资占主体地位，华商带回了资金和技术。他认为，中国的持续中高速发展要依靠创新，华侨华人在这方面具有很大优势。在新的技术革命当中，归侨的知识分子都发挥了很大的作用，这对中国的长远发展和科技创新至关重要，有关方面将通过不同方式吸引更多华裔科学家和高科技企业企业家到中国来。

王辉耀肯定了华人华侨在改革开放 40 年中的作用和贡献。他提出，华人华侨遍布全世界，经商比例非常高。华商群体对中国发展的推动作用非常大。改革开放 40 年来，华人华侨已经成为中国改革开放不可或缺的重要力量。华商企业不仅为祖国引进资金，而且带来先进技术和管理经验，是改革开放事业的见证者、开拓者和参与者。



许荣茂提出，改革开放的初期，无数的华人华侨在祖国发展的道路中扮演着至关重要的角色。华人华侨要坚决响应党中央号召，做好创新的推动力，不忘初心，在打造双创平台加强中国与世界合作等方面发挥应有的作用。他提出，华人华侨应助力粤港澳大湾区建设，为各类企业走出去提供各类资源，帮助走出去的中国企业适应国外的市场环境。

沈家棻表示，中国的改革开放事业取得了伟大成就，广大华人华侨投身于祖国建设的热潮，对祖国发展功不可没。

古润金认为，华人是中国对外开放的受益者，华人华侨在中国对外开放中的作用突出。进入新时代，华人华侨更是大有可为。

段燕文提出，改革开放40年以来，华商的作用不可或缺。创新和发展一定是共赢的，华人华侨是中国新兴产业的示范引领者，中国引进的高层次海外人才大多数是以华人华侨为主体的专业人士，他们已经成为中国前沿科学创新的生力军、国家关键技术突破的推动者和中国战略性新兴产业的领跑者。

华商应抓住开放创新的新机遇

谢国民认为，改革为华侨华商带来机会，中国越开放，华侨华商的机会就越多。因此，华侨华商应抓住4.0时代的好机会。2018



年两会后，中国更加开放的政策和更加稳定的政治和经济环境，使华侨华商充满信心。他指出，进入 4.0 时代后，华侨华人应注重创新，抓住好机会，按照旧做法行事将被新时代所淘汰。

王辉耀提出，中国的经济发展为华商提供了巨大的机遇，华商享受了中国改革开放的巨大红利。党和国家十分重视侨务工作，十九大报告中指出要广泛地团结和联系海外侨胞。

陈江和对中国改革开放 40 年取得的巨大成就感到无比自豪。他指出，华人华商要顺应趋势，开拓更广泛的领域；抓住机遇、迎接挑战，以改革开放 40 周年这一节点为契机，利用“一带一路”倡议为华人开创的广阔平台，勇于变革，超越自我，奉献智慧。他相信，侨商企业一定会以奉献敢为人先、敢为事先的引领精神，为祖国的对外开放再立新功，开启祖国建设新征程，共赢中国梦。

屠海鸣曾 30 多次聆听习近平主席讲话的重要精神，写了多篇关于新时代、新理念的文章。他认为，习近平主席的讲话对其有重要的启示作用，他将为新征程和新理念做出新贡献。

张茵对国家未来充满了信心。她认为，创新发展是各行各业特别是制造业发展的方向。玖龙纸业将坚持绿色发展理念，积极把握“一带一路”建设的机遇，为实现科技强国贡献力量。她表示，要



积极把握新机遇，创新推动新发展，在带好员工的基础上，履行好社会责任，为国家实现全面小康贡献一份力量。

许正中表示，华侨华商是架构新经济的生力军，是打造“一带一路”和人类命运共同体的建设者和枢纽，应把新时代大众化民族共同体，打造大华人经济圈，成为世界经济的稳定力量。

刘雅煌认为，改革开放 40 年是中国在治理结构的现代化和治理能力上的科学实践。他提出三点建议：一是发挥香港作为超级联系人以及澳门作为精准联络人的作用，二是希望华侨华人联动，三是让新生代更多地了解中国国情。

华人华侨在“一带一路”建设中大有可为

许又声指出，华人华侨可以通过参与“一带一路”建设为祖国做贡献。华人华侨优势很多，他们既懂中国，也懂外国，又有很多人脉关系，特别是在“五通”方面可以发挥很好的作用。

王辉耀认为，华人华侨在“一带一路”建设中面临巨大机遇。在新型全球化的过程中，华人华侨能够发挥独特的建设性作用，利用产业基础和政商人脉将中国竞争力较强的产业拓展到相关国家和地区。他同时认为，华人华侨可以助力提升“一带一路”建设的金融贸易水平，为“一带一路”建设提供技术支持和金融合作，助力



中国参与新的全球化进程。我们应更多地聚集华人华侨的力量，巩固好改革开放的成果，并为进一步扩大这一成果做出新贡献。

许荣茂表示，作为联系国内外的桥梁，华人华侨应推动“一带一路”参与国经济社会的发展，为其发展提供有力支持。他建议，可以组织在企业管理中有丰富经验的侨胞人士，对遇到困难的中国企业开展定期和不定期的培训和经验分享，引领它们合规发展。他相信，华人华侨必将深刻地影响中国经济发展的格局，做好创新的推动者和开放的催化剂，牢牢把握千载难逢的机遇，在新的世界中大有作为。

李鸿阶认为，“一带一路”倡议是中国的智慧贡献，不仅集合了共同的丝路历史记忆，而且为世界发展注入了新活力。进一步发挥华商组织协作网的作用，有助于搭建共商共建共享的新思路，推动中国对外开放新格局。他还认为，华人华侨是“一带一路”建设的独特资源，他们在发挥自己实力的同时，可依托华人组织协作的作用，进一步讲好中国故事，传播中国声音，继续扮演参与者和实践者的重要角色，为“一带一路”建设做出新贡献。

沈家燊对“一带一路”有着深厚的侨商情结，目前已与中国侨商会和中国侨联海外联络部建立了密切联系，争做“一带一路”建设的模范联络人，积极参与国家“一带一路”建设。最近，华燊发



展（集团）在天津打造了中国侨商的侨商小镇，就是希望致力于凝聚侨力，谱写中国侨商心怀祖国、投身祖国建设的独特篇章。

施恭旗表示，十九大精神得到广大海外侨胞的响应。随着移动互联网与跨境电子商务的快速兴起，当代华商的经商格局已变得更加多元和灵活。在中国市场全面发展的助推下，全球华商经济网应运而生，这必将助推“一带一路”共享理念的落实。

古润金指出，华人华侨是中国对外开放的桥梁和纽带，是推进“一带一路”建设的强大民间力量。同时，“一带一路”建设为华人华侨的发展带来机遇。他表示，海外华人的根在中国，他们的命运与中国紧密相连，这种联系体现在文化的传承上，海外华人在传播中华文化过程中发挥了重要作用。

童继生认为，“一带一路”建设不仅有利于国家经济转型和企业发展，而且有助于产能国际合作，提高国际竞争力。中国改革开放40年的实践，对参与“一带一路”建设的发展中国家起到示范作用。童继生呼吁华人华侨加强合作、共同发挥作用，并提出三点建议：一是搭建华人华侨投资贸易信息网，二是设立全球华人的发展基金，三是创建“一带一路”咨询平台。他表示，上海东方国际集团愿意与全球华人华侨进行合作。

王人庆提出，“一带一路”建设过程中会遇到一些问题。比如，



近年来，澳大利亚对中国投资心存戒备。因此，“走出去”的时候应一步一个脚印，以赢得民心的方式实现。这有助于中国企业在“走出去”过程中少走弯路，最终实现安全“着陆”。“走出去”战略相关政策的调整是一个很好的投资保证。它不仅有利于中国有利于中国在全球化的过程中占据有利地位，并使“一带一路”建设安全着陆，而且有益于对当地民众，最终实现双赢。